

# “盆自己也没想到,自己有一天能这么火。” 7天销售额暴增50倍!一款蛋糕带火搪瓷盆厂

“盆自己也没想到,自己有一天能这么火。”

最近,呼和浩特的“武小满”发了一条短视频,声称自家咖啡蛋糕工厂推出的搪瓷盆草莓蛋糕,竟让网上的复古搪瓷盆供不应求,不仅涨价了,而且还“全网没货”,卖盆的老板都“已读不回”。什么样的蛋糕,竟然把盆都卖断货了?

## 搪瓷盆草莓蛋糕爆火 有店家一天能卖200多单

日前,一名网友分享了她的幸福时刻:朋友送了她一个创意甜品,本被用来装猪油的“搪瓷盆”里竟然是满满的草莓蛋糕,店家还细心地配了一个炒菜用的大勺,一勺下去,超满足。

“现在店里还能订(搪瓷盆草莓蛋糕),但需要等一个多小时。”在济南市历下区和平路的一家蛋糕店,前台摆着两个已经包装好的搪瓷盆草莓蛋糕,店内工作人员齐女士一边忙着打包蛋糕,一边介绍,该店内目前有两个尺寸的搪瓷盆草莓蛋糕,4寸的69.9元,6寸的89.9元。

据齐女士回忆,大概是从一个星期前开始兴起这种款式的蛋糕,“当时有顾客来店问,有没有搪瓷盆草莓蛋糕,我们就抓紧上架了这款产品。”令齐女士没想到的是,这款搪瓷盆草莓蛋糕一上架销量就如此好,“这几天我们店平均每天能卖出百十来单,上周末一天就卖了两百多单。”

“这个蛋糕最近太火了!我从不同的蛋糕店里取了好些个(搪瓷盆)草莓蛋糕去送。”一名来店取餐的外卖员说。

据了解,这种草莓蛋糕用复古的搪瓷盆作为容器,装上满满一层草莓点缀,颜值高又美味,深受年轻群体的青睐。据目测,该店4寸的搪瓷盆草莓蛋糕,盆的口径约10厘米,均匀涂抹草莓酱的奶油蛋糕上面分布着约13只个头偏小的草莓;6寸的搪瓷盆口径约15厘米,分布着约12只个头偏大的草莓。无独有偶。在饿了么平台搜索可见,同款网红蛋糕,杭州在售的店家有50多家,售价均在100元以上,贵的要150多元。

杭州萧山一家蛋糕店的店员蔡先生表示,这款搪瓷盆草莓蛋糕在店里上线已经一周多了,推出了小号(6寸)和大号(8寸)两个款式的蛋糕,售价分别为128元和159元,卖得很紧俏,“一天能卖出三四十个,基本停下来。”

杭州拱墅另外一家蛋糕店的情况也差不多。这家店的搪瓷盆草莓蛋糕也



资料图片

才上线没几天,库存就已经告罄。“没想到会这么火爆,一天20多个蛋糕肯定能卖到,现在店里库存只有几个了,要买得赶紧了。”

不过,也有销量不理想的。

李先生的蛋糕店开在杭州拱墅区朝晖街道的一个老小区里,他的小店也是在半个月前上线了这款网红蛋糕,最近又刚刚下架,“下架的一个原因主要是太卷了,大家都在卖,竞争不过别人。”

## 搪瓷盆一天一个价 有工厂“起死回生”

“现在6寸的蛋糕已经卖完了,还要再等一段时间才会有。主要是搪瓷盆,我们已经没库存了,市面上也买不到了,只能等厂家再生产了。”上述店员蔡先生说。

目前,在某电商平台上检索“搪瓷盆”关键词可见,不少制作网红蛋糕使用的老式搪瓷盆热度靠前,商品售价从14元到35元不等,且多个链接显示“暂时缺货”。

“好几个款式已经没货了,口径比较大的还有些库存。”一名仍有库存的商家客服表示,自从搪瓷盆蛋糕火了以后,搪瓷盆的销量特别紧俏。

除了销量变大外,搪瓷盆的价格也是水涨船高,“现在是一天一个价,至少涨了一倍,你如果想买便宜的,还要再等一段时间。”该客服称。

第三方数据平台显示,目前多个网店搪瓷盆订单暴涨,以一款单价9元的

搪瓷盆为例,12月4日、5日单日销售额均接近25万元,而在前一周该商品的日销售额仅千元,7天时间销售额暴增50倍。

在社交媒体平台上,有山东网友称,当地一家已开了30年的搪瓷盆厂,原本已濒临倒闭,最近竟然因为互联网的力量一夜爆火,抢购的人络绎不绝。

对于生意爆火的原因,不少商家认为和最近爆火的搪瓷盆蛋糕有关。

“下的单里,很多都是做蛋糕的。”河北一家搪瓷店老板说。其网店商品页面显示,店内的搪瓷盆已售1万多件。

除了网店外,多家山东临沂搪瓷盆工厂也表示产品已经断货。

“过几天能出货,但不确定具体时间,可以加联系方式预约排队等。”工厂工作人员说。

另一家有少量库存的工厂销售经理宋先生表示,想要当天拿货,他还需要和工厂核对产品数量,“我们厂里只生产22厘米(约8寸)的盆,最近一周销量大增,绝大部分都是蛋糕店来订的。”

“价格一天一变,昨天还是9元一个,今天卖10元。”宋先生表示,在搪瓷盆草莓蛋糕未火之前,厂里一个搪瓷盆的批发价是2元,但这些天盆的价格一路“水涨船高”,已飙升至10元一个。多数来拿货的蛋糕店老板一次就拿20箱,一箱60个,“在货源充足的情况下,当天拿货当天发,从临沂到济南,一箱运费5元,快的话半天时间就到了。”

搪瓷盆涨价、断货,让不少商家开始寻找搪瓷盆的替代品。也有商家表示,正在考虑要不要给蛋糕涨价。

“半个月前,一个搪瓷盆只要几块钱,一下子涨到十几块有点吃不消,而且未必买得到。”某蛋糕店店主张先生表示。

## 网友称 “买的不是蛋糕,是情怀”

济南市民李小姐说,她很喜欢这款新上市的搪瓷盆草莓蛋糕,但一问价格,感觉有点“小贵”。“一个普通的4寸动物奶油蛋糕,价格也就四五十元,而一个4寸搪瓷盆草莓蛋糕,价格就将近70元。8寸的更贵,要140多元。”

虽然价格偏高,但其在社交媒体上的传播效应和消费者的口碑使其在市场上具有强大的竞争力。

搪瓷盆草莓蛋糕为什么会这么火?

记者调查了解,初冬时节,济南市场上普通品种草莓约20元-30元一斤,而一个蛋糕顶多放一斤草莓,而有一部分人买搪瓷盆草莓蛋糕的原因,重点在搪瓷盆带来的“情怀”,其次是“草莓”。

有网友表示,其实它只是一个念想,让多少80后的孩子们怀念曾经——那些温暖而简单的岁月。

有业内人士分析,未来,随着搪瓷盆生产商的增加和草莓价格的稳定,这款蛋糕的成本有望降低,价格也会更加亲民,届时会有更多消费者品尝“用盆装”的草莓蛋糕。

搪瓷盆“一盆难求”也“带火”了茶缸。你那里开始卖茶缸蛋糕了吗?《闪电新闻》12月6日,采访厂家时,厂家:前几天3元1个现在卖5元。

浙江财经大学经济学院数字经济系主任汪晓辉表示,网红蛋糕拉动陶瓷盆的销量,其实是个极其正常的现象,它带来的影响也会非常短暂,但对于产销搪瓷盆的商家来讲是个机会,“抓住流量的风口很重要,但更关键的是如何做好品牌。”

说起搪瓷碗,想必很多70后80后都很熟悉。几十年前,很多人家里的碗、盘子、脸盆以及杯子等日用品,几乎都是搪瓷材料的。

需要注意的是,如果搪瓷发生瓷釉脱落,内部的金属失去了搪瓷涂层的保护,金属材料就会重新变得易腐蚀易氧化。而且破裂后的瓷釉会暴露出内部的瓷基材料,与食物的接触面积也会大大增加,增加了有害物质溶出的风险。因此,涂层脱落的搪瓷制品,不建议再继续存放食品饮料,可以当普通的收纳储物、装饰摆件用。

(综合)

## 延伸阅读

# 搪瓷盆蛋糕爆火 盲目跟风不可取

近日,搪瓷盆草莓蛋糕火爆出圈,相关话题也不断引发热议。据央视新闻报道,不仅蛋糕单生意火爆,还意外盘活了搪瓷盆厂,据数据平台显示7天时间销售额暴增50倍。本该是共赢的局面,然而在这一片热闹背后,实则隐藏着诸多值得警惕之处。

随着互联网的发展,商家营销宣传的手段层出不穷。从秋天的第一杯奶茶到如今的冬天的第一盒草莓蛋糕,从豪华的草莓塔到一米长的糖葫芦,商家为了吸睛引流而做出的创新接连不断,频频出圈,再加上营销热点“情感”的加持,也确实有不少消费者愿意为此买单。可当人们满心期待地点开购买链接,却常常会被那高得有些离谱的价格

惊得目瞪口呆。这不禁让人思考,我们到底是在为那份独特的情感价值买单,还是仅仅在为商家的营销策略买单呢?

而且,这种过度营销的现象也引发了一系列问题。比如,许多人仅仅是因为网络上的热度和他人的购买行为,便不假思索地加入购买大军。他们或许并未考量自身是否真的喜爱这种蛋糕的口味,也未曾思索是否需要这样一个搪瓷盆。在一些社交平台上,充斥着大量为了晒单而购买的打卡照片,消费行为逐渐演变成了一种社交表演。比如一些年轻人,看到朋友圈里频繁出现搪瓷盆蛋糕的分享,便觉得自己若不购买就会与潮流脱节,于是匆忙下单。有些消费者可能会因为一时冲动而购买了自己

并不需要或者并不喜欢的东西,造成资源的浪费。

同样,会跟风的也不止是消费者,还有商家。各个地方的蛋糕店都敏锐的抓住了这次的营销热点,开始售卖搪瓷盆草莓蛋糕。然而,有些商家可能会为了追求短期的利益,而忽视了产品的质量和服务的提升,最终损害了消费者的权益和信任。比如,有的商家就会为了降低用材成本而使用有毒的喷漆仿搪瓷盆,危害消费者健康。

此外,搪瓷盆厂虽然短期内销售额大增,但如果只是依赖这一短暂的潮流,而未对市场需求进行深入分析与长远规划,一旦热度消退,很可能面临订单锐减、产能过剩等问题,工人又将何

去何从?

因此,作为消费者,在享受这些营销热点带来的乐趣的同时,也应该保持一份理性和清醒。建立理性的消费意识,不要被那些华丽的辞藻和精美的图片所迷惑,而是要根据自己的实际需求和预算来做出明智的选择。同时,也希望商家们能够更加注重产品的本质和服务的质量,用真诚和品质来赢得消费者的心。

只有这样,才能避免在盲目跟风的浪潮中迷失自我,也才能让市场在健康理性的轨道上运行,真正实现商家与消费者的长久共赢,而不是在泡沫消散后留下一片狼藉与诸多遗憾。

(钱珊珊)